



தங்கம் விலை குறைகிறது

ஐக்கிய அமெரிக்க டொலரின் பெறுமதி வீழ்ச்சியடைந்து, இலங்கை ரூபாய் வலுவடைந்து வருவதால் தங்கத்தின் விலை வெகுவாக குறைவடைந்துள்ளது என அகில இலங்கை தங்க ஆபரண வர்த்தக சங்கத்தின் பொருளாளர் ராமன் பாலசுப்ரமணியம் தெரிவித்தார்.

தொடர்ச்சி



மீளக் கட்டியவழியில் ஒத்துவழியு நல்கவும்

எதிர்க்கட்சித் தலைவர் கோரிக்கை

இலங்கைக்கான நியூசிலாந்து உயர்ஸ்தானிகர் மைக்கல் அப்பிண்டனுக்கு எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாஸைக்கும் இடையிலான சந்திப்பொன்று கொழும்பிலுள்ள எதிர்க்கட்சித் தலைவர் அலுவலகத்தில் நேற்று (06) இடம்பெற்றது.

தொடர்ச்சி



ஜெனீவாவில் 8, 9ஆம் திகதிகளில்

காலாந்தர மீளாய்வு

சில மீண்டும் அரசியல் உரிமைகள் தொடர்பான சர்வதேச உடன்படிக்கையின் கீழான இலங்கையின் 6 ஆவது காலாந்தர மீளாய்வு 2023 மார்ச் 8 மற்றும் 9 ஆம் திகதிகளில் ஜெனீவாவில் நடைபெறவுள்ளது.

தொடர்ச்சி



மந்திரிமனைக்குள் நுழையத் தடை

நல்லூரில் அமைந்துள்ள மந்திரிமனைக்குள் நுழையவேண்டாம் என தொடர்பாளர் திணைக்களத்தால் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அறிவிக்கப்பட்டுள்ள அடர்த்தி மீறாமல் நுழையவேண்டாம் என்று இராசதானிய ஆண்ட சங்கிலி மன்னத்து மந்திரிமனை நல்லூரில் சட்டநாதர் சிவன் கோவிலுக்கு அருகில் அமைந்துள்ளது. அந்தக் கூட்டிடம் உள்ளது அத்தகு முட்டாள்களுக்கு கம்பிகள் நடப்பட்டுள்ளன. இதனால் அத்தகுள் யாரையும் நுழையவேண்டாம் என்று தொடர்பாளர் திணைக்களம் அறிவித்துள்ளது.

'பூநு ழுனா'வுக்கு அமைக்கலம் கொடுக்க தும்புதியினர் வகையு

ஹய்வெல்ல பகுதியில் உள்ள உணவகம் ஒன்றின் உரிமையாளர் கொலை செய்யதமை உட்பட்ட 13 கொலைகளுடன் தொடர்புடைய, 'பூநு ழுனா' என்ற சந்தேக நபருக்கு அமைக்கலம் கொடுக்கின்ற என்ற குற்றச்சாட்டின் கீழ் பன்னாரசும பிரதேசத்தை சேர்ந்த கணவன் - மனைவி கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். 'பூநு ழுனா' என்ற சந்தேக நபர், போலி கடவுச்சீட்டை பயன்படுத்தி ரூபாய் செலவழிக்கப் பெற்றார் 24 ஆம் திகதி கட்டுநாயக்க விமான நிலையத்துக்கு சென்றிருந்தார்.



தொடர்ச்சி



"குறையப்போகும் தவிர கூட்டிலை மாட்டோம்"

"பாஸ், பணியில் உள்ளிட்ட பேச்சு உற்பத்திப் பொருட்களின் விலைகளை குறைப்போகும் தவிர, இன்னும் அதிகரிப்பதற்கான எவ்விதமான தயார் நிலையிலும் நாங்கள் இல்லை" எனத் தெரிவித்த அகில இலங்கை பேச்சு உரிமையாளர் சங்கத்தின் தலைவர் பாஸ். கே. ழுயவர்தன், ஆகக் குறைந்தது பணம் இறாத்தல் ஒன்றின் விலையை 100 ரூபாய் வரையிலும் குறைப்பதற்கு எதிர்பார்த்துள்ளோம்" என்றார்.

தொடர்ச்சி



மாத்தளை மாசிமகம்

மாத்தளை ஶ்ரீ ஶ்ரீமாயாமலம் தேவஸ்தான மாசிமகம் பஞ்சமே, நேற்று (06) வெகுப்போகை இடம்பெற்றது.



எபருவவளை ஈகாடல்வரர் ஈயரவகுப்புகளுள்மீ வகையு

பேருவவளை மீன்பிடி துறைமுகத்தின் ஊடாக கடலுக்குச் செல்லும் மீனவர்களுக்கு ழுன், ழெருமாயன், கோள கஞ்சா உள்ளிட்ட போதைப்பொருட்களை நீண்ட காலமாக விற்பனை செய்துவந்த கோடல்வரர் நேற்று (06) கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

தொடர்ச்சி



ழுட்டுருக்கள் பற்றாக்குறை

ழுட்டுருக்கள் பற்றாக்குறை காரணமாக, நீண்ட தூரம் சேவைகளில் ஈடுபடுத்தவேண்டிய ரயில்களை இயக்க முடியாத நிலை ஏற்பட்டுள்ளது என்று ரயில்வே தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. இதனால் 60 வயதுக்கு மேற்பட்ட ழுய்வு பெற்ற ழுட்டுருக்களை ஒப்பந்த அடிப்படையில் பணிக்கு அமர்த்த பொதுச் சேவை ஆணைக்குழுவிடம் அலுவலக கோரப்பட்டதாகவும் ஆனால் இதுவரையில் திருப்பிகரமான மறுமொழி ஏதுவும் கிடைக்கவில்லை என்றும் அதிகாரியொருவர் தெரிவித்தார்.

தொடர்ச்சி

மருங்கு விலைவாசி அதிகரிப்பால் விபரீத முடிவு எடுக்க தாய்

தனது உயிரை மாய்த்துக் கொள்ளும் நேரத்தில், தனது இரண்டு மார்புத் திறனாளி மகன்களுடன் தாயொருவர் கிணற்றில் குதித்துள்ள சம்பவம் கெப்பத்திகொல்லாவ, கண்கலவெவ பிரதேசத்தில் குாயிற்புக்கிழமை (05) இடம்பெற்றுள்ளது.

தொடர்ச்சி

உறவைக் கட்டியெழுப்ப திருவிழா வழிசமைக்கிறது



அயல்நாடுகளைச் சேர்ந்த மீனவ சமூகங்களிடையிலான நெருக்கமான உறவைக் கட்டி எழுப்புவதற்கு கச்சேரி போன்ற திருவிழா வழிசமைக்கிறது என கொழும்பில் உள்ள இலங்கைக்கான இந்திய உயர்ஸ்தானிகராலயம் அறிக்கையொன்றில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இது தொடர்பில் வெளியிடப்பட்டுள்ள அறிக்கையில் மேலும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதாவது: 2023 மார்ச் 03, 04 ஆம் திகதிகளில் நடைபெற்ற கச்சேரி வழிசமைத்த அந்தோனியார் தேவாலய வருடாந்த திருவிழாவில் மீனவர்கள், மதகுருமார்கள் உட்பட்ட கிட்டத்தட்ட 2,500

இந்திய யாத்திரிகர்கள் கலந்து கொண்டிருந்தனர். வருடாந்தம் நடைபெறும் இந்திருவிழாவில் கிட்டத்தட்ட 3,000க்கும் அதிகமான இலங்கை யாத்திரிகர்களும் கலந்து கொண்டிருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது. இந்திருவிழாவில் பங்கேற்பதற்காக 2023 மார்ச் மூன்றாம் திகதி கச்சேரி வந்தடைந்த யாத்திரிகர்களை கூட்டுறொழியில் அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்த வரவேற்றார். அன்றைய தினம் இந்திருவிழாவை முன்னிட்டு விசேட பிரார்த்தனைகளும் மாலை நேர திருப்பலியும் இடம்பெற்றிருந்தன.

தொடர்ச்சி

அந்நிய செலாவணிக் குட்டுப்பாடு இல்லை

நாட்டில் அந்நியவாசிய பொருட்களுக்கான அந்நிய செலாவணிக் குட்டுப்பாடு தட்டுப்பாடு இல்லைவென்ற தகவல் வங்கியின் ஆளுநர் கலாநிதி நத்தவால் வீரசிங்க தெரிவித்துள்ளார். தற்போதைய நிலைமையில், அந்நியவாசியப் பொருட்களுக்கு அந்நிய செலாவணிக் குட்டுப்பாடு இல்லை என்கின்ற, எரிவாயு, நிலக்கரி,



தொடர்ச்சி

அரசியலமைப்பு சமய கட்டுக்கிறது

தேர்தல் ஆணைக்குழு உள்ளிட்ட கூயான ஆணைக்குழுக்களுக்கான உறுப்பினர்களை நியமிப்பது தொடர்பான விடயங்கள் தொடர்பில் கலந்துரையாடுவதற்காக அரசியலமைப்பு சபை எதிர்வரும் 9ஆம் திகதி மீண்டும் கூடும் என சபாநாயகர் மணிந்த யாபா அபேவர்தன தெரிவித்துள்ளார். உறுப்பினர்கள் நியமனம் தொடர்பான சில முக்கிய தீர்மானங்கள் ஆளுப்போது எடுக்கப்பட உள்ளதாகவும் சபாநாயகர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.



வகையுயில் கட்டுப்பாட்டில் ழுவல் ழவம்பிராய் மயானத்தில் மீயு

யாழ்ப்பகையிலும் கட்டுப்பாட்டில் ழுவல் ரக வாகனம், மீசாவை மேம்பிராய் பொது மயானத்துக்கு அருகாமையில் அதற்குவாக விடப்பட்டிருந்த நிலையில் நேற்று (06) மீட்கப்பட்டது. வடக்கு, தெற்கில் வீழ்ச்சைக்காக விடப்பட்டிருந்த ழுவல் வாகனங்கள் பார்ப்பாட்டில் வந்த நபர்கள், அதை ழடிப் பார்த்துவேண்டுமென கூறியுள்ளனர்.

தொடர்ச்சி

பரதேசி



சுபிரமணியன் ஜனூரவா
(இடைக கவிதைகள் துறை, 20ஆம் வகுப்பு, யாழ்ப்பகலைக்கழகம்)

சினிமா துறையானது இன்றளவும் எமது சமூகம் மத்தியில் எமது சமூகம் மத்தியில் தனி கனிதனை தக்க வைத்துள்ளது என்பது மறுக்கப்படாத உண்மையே. இன்றைக்கு கால ஒட்டத்தில் வேகமாக பயணிப்பதை கூர்ந்து கவனித்த சினிமாத் துறை ஒட்டப் பந்தயத்தின் போது ஒதுக்கி வைக்கப்பட்ட சமூக பிரச்சினைகளை மறந்து மிதித்து ஓடுகிறது. அவ்வாறு அல்லாமல் சினிமா துறையில் தனக்கான தனிப்பாணியை கொண்டுவந்து இயக்குனர் பாலா அவர்களின் இயக்கத்தில் வெளிவந்த சமூக பிரச்சினைமை பேசுகின்ற திரைப்படம் தான் பரதேசி.

2013 இல் மார்ச் 13ம் திகதி வெளிவந்த பல வலிகளை சுமந்தவர்களின் உண்மை கதையை சித்திரித்து காட்சிப்படுத்திய திரைப்படம் 'பரதேசி'. திரைப்படத்தில் கதை, திரைக்கதை, வசனம் என அனைத்திலும் இயக்குநர் பாலா முழு பங்களிப்பினையும் செலுத்தியுள்ளார். அத்தோடு உள்ளே சதாப்பாத்திரங்களும் படத்தில் ஒருபோடு ஒன்று செய்ப்பட்ட இன்னமையினை படைப்பில் பார்க்க முடிகிறது. இப்படத்தில் அந்நாள் அப்பாவி தனமான வேடத்தில் ஓட்டப் பொறுக்கி (ராசா) என்ற கதாபாத்திரத்தில் நடித்திருக்கிறார். துருதுருவான கதாபாத்திரமாக அங்கம்மா என்ற பெயரில் வேடிகா நடித்திருப்பதோடு, தனுஷ்கா, ஜெர்ரி, ரித்திகா போன்ற துணை கதாபாத்திரங்களாக இணைந்து திரைக்கதைக்கு உயிர்ப்புகாட்டுகிறார்.

திரைக்கதையானது உண்மையிலேயே சோகத்தின் விளிம்பை தொட்டுவிட்டது. இந்தியா சுதந்திரம் அடைவதற்கு முன்னர் அப்பாவி ஏழைத் தமிழர்கள் ஆங்கிலேயர்களால் தேயிலை தோட்டங்களில் எப்படி உரமாக மாறினார்கள். இன்று நாம் கதைப்பதாக அருந்தும் தேயிலைக்காக அன்று இரத்தம் சித்திய ஏழை மக்களின் உண்மை கதையான அவல வாழ்க்கையை கூறுவது தான் இந்த படம். திரைப்படமானது, மருத்துவராக பணிபுரியும் பி.எட்.டானியல் எழுதின 'The Red Tea' என்ற ஆங்கில நாவலை தழுவிவதாக வேறொரு பார்வையில் தேயிலைத் தோட்ட மக்களின் துன்பியலை எடுத்துக்காட்டுகின்றது.

1939 காலப்பகுதியில் இயற்கையோடு வாழும் கிராமத்து மக்களின் பேசக் வழக்கம் சாய்வேறு திரைப்படம் தொடங்குகின்றது. திருப்பமுனையாக மக்கள் தேயிலைத் தோட்டங்களுக்கு வேலைக்காக பலம்ப்பலவால் காட்சி காட்டப்படுகின்றது. கனையின் இறுதிநேர அங்கம்மா குழந்தையை மறைத்து கிராமத்தில் தனித்து வாழ்கிறான். அதேமையம் ராசா கொடுபுரத்திலிருந்து கிராமத்துக்கு மீள்வானா என்ற பதற்றத்தையும் எதிர்பார்ப்பையும் படம் தொடர்ந்து தந்து கொண்டேயிருந்தது. இந்தக் கேள்வி படத்தை இறுதிவரை பார்க்க வேண்டும் என்ற ஆர்வத்தை துண்டுவதாகவும் அமைந்துள்ளது.

இத்திரைப்படத்தில் இறுதி முடிவில் அங்கம்மா குழந்தையும் தேயிலைத் தோட்டத்திற்கு அருந்தக் கொடுத்தமை வரிசையில் வருகிறார். அங்கம்மாவைப் பார்க்க ராசா இன்பத்தில் சற்று நோம் அவனை கட்டி அணைத்து அழ மறுப்புகம் 'நாக குழியில் வந்து விழுந்தாட்டியே அங்கம்மா' என்று சத்தி அழும் காட்சி தேயிலைத் தோட்டக் கொத்தடிமைகளின் வாழ்க்கை என்றுமே ஒரு முடிவிலியாக தொடரும் என்பதை எடுத்துக்காட்டுகின்றது. திரைப்படத்தில் ஏற்கனவே கொத்தடிமைகளுக்கப்பட்ட மக்களுக்கு ஏற்பட்ட நிலைதான் இனி வரும் மக்களுக்கும் ஏற்படும் என்பது விளக்கிக் கொண்டிருக்கிறது. அனைத்துள்ளதால் இப்படம் முடிய முடிவாக இனி என்ற கேடும் என்ற ஊய்ப்பாட்டையும் தருகின்றது.

'ஓட்டுப் பொறுக்கி' என்ற கதாபாத்திரம் வருமையில் உள்ளவராகவும் தாழ்த்தப்பட்ட சாதியினராகவும் அப்பாவி தனமாகவும்

படைக்கப்பட்டுள்ளார். சோறு கிடைக்காமல் அவர் கடும் பசியுடன் அழுவுது, பாயும் கொத்தடிமை குழியில் மணவியும் மகளும் சிக்கிக் கொண்டதை நினைத்து கறவது, ஒவ்வொரு வருடமும் கூலி மறுக்கப்பட்டு பாவக்குழியில் மீண்டும் திரும்புவது என சொந்த தாபத்தையும் அவரின் நடிப்பு வெளிப்படுத்துகின்றது. பாட்டியாக நடித்துள்ளவர் ஒரு காட்சியில் 'பஞ்சாபத்தில் கற்பூரத்தை அணைத்துவிட்டு சத்தியம் எல்லாம் பண்ணியாசாக போ போ' என்று அசட்டையாக சொல்லும் காட்சியானது கிராமத்து பாட்டியை அவ்வாறே தனது நடிப்பில் கொண்டு வந்துள்ளதையே காட்டுகின்றது.

இத்திரைப்படம் ரசிக்கும் பார்க்கத்தக்க படமல்ல என்றாலும் கொடும்பனி, அட்டைக்கடி, அடைமழை, கங்கானியின் உறிஞ்சல், பெண்களுக்கு திரிசை வெள்ளைக்காரனின் பாலியல் பலாத்காரம், கொள்ளை நோய், தப்பிக்க முயற்சித்து தண்டனைக்கு உள்ளாகும் அவலம், மதப் பிரசாரம் செய்யும் வைத்தியர்கள் என ஒன்றன் பின் ஒன்றாக சோகம் என தேயிலைத் தோட்டங்களின் பின்னால் கொடுமையாக சிந்த வைக்கப்பட்ட இந்த துளிகளின் பதிவாக அவர்களின் துன்பியல் வாழ்க்கை பதிவாக்கப்பட்டுள்ளமை பாராட்டத்தக்கது. இந்தத் திரைப்படத்தில் வரைமுத்து வரிசைதான் ஜி.வி பிரகாஷ் பாடல்களுக்கு இசையமைத்துள்ளார். ஒவ்வொரு சந்தர்ப்பங்களில் பின்னணி இசையானது படத்தின் ரணங்களை வெளிப்படுத்துவதாக அமைந்துள்ளது. 'செங்காடே...' என்ற பாடல் மற்றும் அதர்வா தப்பி ஓடும் போது வரும் பின்னணி இசை மற்றும் தந்தவிசா கொள்ளை நோயால் இறந்த போது



ஒவ்வொரு இசை சோகத்தால் காதுகளை பதம் பார்த்துகின்றது.

படத்தில் என்ன தான் பாலா நம் மக்களின் சோகத்தை அப்படியே திரைக்கு கொண்டு வந்திருந்தாலும் சில விடயங்களை மறந்துவிட்டார் போலும். படத்தின் முதல் காட்சியில் பெரிப்பா இறந்து விட்டதாக அவரின் பிணத்தை மறைத்து திருமணம் முடிவு பெறுவதாக ஒரு காட்சி இருக்கும். ஆனால் இறுதியில் பெரிப்பாபின் பிணத்தை என்ன செய்தார்கள் என்று நந்த இடத்திலும் பதிவு செய்யப்படவில்லை. நல்ல உண்மை கொண்ட ராசாவை முட்டாளாக காண்பித்தமை புரியாத புதிராகவே உள்ளது.

மற்றொரு அன்றைய சமூகநிலையை பாலா கனகசக்தியாக சித்திரித்துள்ளார். நம்முடன் வாழ்ந்த மேல் சாதிமனதும் எம்மை பதம் பார்த்துள்ளனர் என்பதையும் பாலா வட்டம் போட்டு காட்டியுள்ளார். இவ்வாறாக பல தேயிலைத் தோட்ட மக்கள் இந்தியாவில் இரத்தம் சித்தியை படமாக்கியதுடன் நல்ல சமூக கருத்தையும் திரைப்படம் தந்துள்ளது. இதே அவலத்தை இன்றுமே இலங்கையிலும் எங்கள் சொந்தங்கள் அனுபவிக்கிறார்கள். அவர்களின் துன்பியல் வாழ்க்கையும் வெளி உலகத்திற்கு கொண்டு வரப்படாத மறைக்கப்பட்ட அவலமாகவே காணப்படுகின்றது. இன்றைய சூழ சினிமாத் துறையிலும் இத்திரைப்படத்தை போன்ற கதைக் கருவை உட்கொண்ட தேயிலைத் தோட்ட தொழிலாளர்களின் துயரம் பேசும் திரைப்படங்களுக்கும் திரைப்படங்கள் வெளிப்பட்டு போட்ட தொழிலாளர்களின் துயரத்தை துணைப்பதற்கான ஒரு வெளிமை அமைத்துக் கொடுக்க வேண்டும்.



மாசிமகம்

மாந்தளை நீ முத்துமரையம்மன் தேவள்ளான மாசிம பஞ்சந பவனி, நேற்று (06) வெகுதீர்ப்பா நடைபெற்றது.



தீர்த்த உற்சவம்

ஆமலையில் விராயர் கோவில் தீர்த்த உற்சவம் நேற்று (06) நடைபெற்றது. இதன்போது கணம் தீர்த்த உற்சவம் தீர்த்தகரைக்கு வெள்ளைப் பங்களிசை காணும்.



மடிகாற்சவம்

கல்முனை நீ தலை சீத்தி விராயர் கோவில் வருபந்த மாந்தளைப் பெரவளி மாந்த 23ஆம் திகதி மெடிபெற்றந்தமன் ஆமலையில், நேற்று முன்திமை (05) ஓடிப்பெற்றது. முத்துமரைய நீர் ஊர்வலம் பாணனின் சிற்பம், கல்முனை நந்த ஊடாக லைல் வந்தது. இதில் தமிழ் மக்களின் கலை, பண்பாட்டு மொத்தமான சிற்பங்களும் கலாநாயகர்களின் கலை சிற்பங்களும் கலந்து, சிற்பம் பாணன பொருள் மெடிபெற்றது. சிற்ப நிகழ்வில், சிற்பம் பாணன பொருள் மெடிபெற்றது. சிற்ப நிகழ்வில், சிற்பம் பாணன பொருள் மெடிபெற்றது. சிற்ப நிகழ்வில், சிற்பம் பாணன பொருள் மெடிபெற்றது.



வருடாந்த திருவிழா

புத்தளம், மணல்குன்று, பெரும்பக்கல் கோவிலின் வருடாந்த திருவிழாவில், பத்தளைப் பாட்டு, பவனியல் கலந்து கொண்டுள்ளதை படங்களில் காணலாம்.

படங்கள்: எம்.டி.டி. ஜனார்



யாழ்ப்பாணத்தில் கின்னும் பத்து ஆண்டுகளில், 50 பாடசாலைகள் மூட வேண்டிய நிலை

■ ஸ்டீவ்ஸ் மெய்னர்ட்

இன்னும் பத்து ஆண்டுகளில், யாழ்ப்பாணத்தில் கிட்டத்தட்ட 50 பாடசாலைகள் மூட வேண்டியவரும் என சிபியூ அறக்கட்டளையின் தலைவர் செஞ்செருவெவர் காராதி ஆறு திருமுனை தெரிவித்தார்.

உறுப்பினர் குரணைவரவர் சமூக அறக்கட்டளை சார்பில், உறுப்பினர் பகுதியை சேர்ந்த மாணவர்களுக்கான கல்வி உதவிகள் வழங்கும் நிறுவன சிபியூ (04) உறுப்பினர் தலைமையில், இறுதிமுறை கலந்துகொண்டு உறுப்பினர்மேலே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், வடக்கு-கிழக்கு பகுதிகளில் இருக்கும் பெரிய பிரச்சினை சந்தைகளான குறுத்துள்ளமை ஆகும். அதன்காரணம் ஒரு பத்து ஆண்டுகளில் யாழ்ப்பாணத்தில் கிட்டத்தட்ட 50 பாடசாலைகள் மூட வேண்டிய வரும் என கனிப்பு மெய்னர்ட் கூறியுள்ளார்.

புகட்டுவது, வேலாணை, அணலையு

பெரும்பகுதிகளில் பாடசாலைகள் மூடப்பட்டு வருகின்றன. போதகர்களுக்கு தீவிரத்தில் இப்பிரச்சனை பாடசாலை ஒன்றை பாடசாலைகள் ஏற்பாடு செய்து, மதம் சார்ந்த பாடசாலை ஆக அனைவரையும் சர்க்கரினார்கள். ஏற்கெனவே உள்ள பாடசாலைகளின் சமூக மூடப்படுகின்ற தரவாயில், இப்பிரச்சனை பாடசாலை திறக்கப்படுகிறது. இவ்வாறான நிலையில், தனிபாசர தட்டிக் கோட்பாடு மூலம் இல்லாத நிலை காணப்படுகிறது.

அரசு சிந்தனையுடன் ஆரம்பிக்கப்படுகின்ற இந்த அறக்கட்டளை, முன்வரவு உட்பத்தில் 50 இடங்களுக்கு உட்பத்தில் செய்துள்ளது. அடுத்த 50 இடங்களில், இப்பகுதிகளில் மூலம் நிலையில் உள்ள பாடசாலைகள் மூடப்படும் செய்து என்ன? உதவி உதவிக்கான அபிவிருத்தி செய்கிறீர்கள் அல்லவோ? பகுதியாகப் பிரித்து, வெளிநாட்டில் உள்ளவர்களுக்கு எதைச் செய்ய

விரும்பியோ அல்லா அளவு அளவிடும் செயல்பாட்டில் இருந்த அறக்கட்டளைகள் மூட, அன்ற சந்திர மடம், கிராமிய இடத்தில் ஒன்றுக்கும் கோடிக்கணக்கில் அறக்கட்டளையில் பணம் இருந்தது. இப்பொழுது அந்தப் பணம் எங்கே என்று தெரியாது.

இன்று, அறக்கட்டளைகள் இருந்த இடங்களில் தெரியாது; மடங்களில் இல்லை. அவர்களுக்கு தேடிப் பார்த்தால், அங்கேயும் கொத்து ரொட்டி கடை உள்ளன.

யாழ்ப்பாணத்தில் இருப்பாலும் சிதம்பரத்தில் இல்லாமல் உள்ள பாடசாலைகள் மடத்தில் ஒவ்வொரு செயல்பாட்டையும் அன்றாமல் இடமடையும். ஆகவே, அறக்கட்டளைகள் நீண்ட ஆயுளோடு இருக்க, சிறந்த வாய்ப்புகளை உருவாக்கவேண்டும் என்றார்.

மதுறு ஓயா திட்டத்துக்கு நிதி வழங்கும் சர்வதேச நிறுவனமும் தமிழின சுத்திகரிப்புக்கு உடந்தையா?

மயலத்தமைமே, மாதந்தனை மெச்சல்தரை விக்காரம்

■ கனார்தை குலாணை

மட்டக்கம்பு - பொலன்னறுவை எல்லைப் பகுதியான மயலத்தமைமே, மாதந்தனை மெச்சல்தரை பகுதியில், சிங்கன மயப்படுத்துக்காக திட்டமிடப்பட்ட மதுறு ஓயா வலதுகரை திட்டத்துக்கு, தமிழ் பிரதேசத்தின் ஒரு அங்கமும் நிவம் கூட வழங்க முடியாது என்பதுடன், நிதி உதவி வழங்குகின்ற சர்வதேச நிறுவனங்கள் இதனை நிறுத்தவேண்டும் என தமிழ்த் தேசிய மக்கள் முன்னணித் தலைவரும் பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான ஒட்டையப்பை சிணைத்திரமுரார் கோரிக்கை விடுத்தார்.

தமிழ் தேசிய மக்கள் முன்னணித் தலைவர் பொன்னையம்பலம் சிணைத்திரமுரார், செயலாளர் செல்வராச சிணைத்திரமுரார், அமைப்புப்பாளர் ச. சரேஸ் ஆசிரியர் மயலத்தமை, மாதந்தனை மெச்சல்தரை பகுதிக்கு குராமிக் கிழமை (05) விஜயம் மேற்கொண்டு, பொன்னையாளர்களை சந்தித்து அவர்களுடைய பிரச்சினைகளைக் கேட்டறிந்த பின்னர், ஊடகங்களுக்கு கருத்து தெரிவிக்கும் போதே மேற்குறிப்பிட்டவாறு தெரிவித்தார். அங்கு அவர் மேலும் கருத்து தெரிவிக்கையில் கூறியதுவது:

இந்தப் பிரதேச மெச்சல்தரை பகுதியில், காலந்தடை



பன்னையாளர்களை அச்சுறுத்தி, மாதந்தனை மெட்டி, அவர்கள் பாம்பரையாக வாழ்கின்ற மெச்சல்தரைமே இருந்து ஒட்டையப்பை சிணைத்திரமுரார் திட்டம் தீவிரப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. மதுறு ஓயா வலதுகரையை சிங்கனமயப்படுத்துக்கான தேசத்திரமுரார் இருந்த பன்னையாளர்களுக்கு எதிராக நடவடிக்கை தீவிரப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இதேவேளை, சிழங்கு மாணா ஆலுதர, வலவனதிரைக்கமம், மகாலலி அபிவிருத்தி சபை போன்ற அமைப்புகள் கட்டிடப்படுத்து இங்குள்ள மெச்சல்தரை காண்கிணை அபகரிப்பில் உறுதியாக இருக்கின்றன. இந்தப் பிரதேசத்தில் தமிழ் விரோத நடவடிக்கைகள், சிங்கன விரோதிகளால் முன்னெடுப்பதை தடுக்க, நீதிமன்ற உதவியை ஒரு வருடத்துக்கு மேலாக இருக்கின்றது. எனவே, இந்த இவ்வாதிசன எந்தவாறுக்கு

சட்டத்தையும் நிதியையும் மதிக்கின்றார்கள் எனப்படுத்தத்தெரிவிக்கின்றது. எனவே, தமிழ் பிரதேசத்தை இன சுத்திகரிப்பு நடத்துவதற்கு ஏதுவான மதுறு ஓயா அபிவிருத்திக்கு, நிதி உதவி வழங்குகின்ற சர்வதேச நிறுவனங்களும் உடங்கும் இன சுத்திகரிப்புக்கு உடந்தையாக இருக்கின்றன என்றே உணரவேண்டும்.

எனவே, இதைத் தடுத்து நிறுத்த, அந்த உதவி வழங்கும் நிறுவனங்களின் அலுவலகங்களுக்கு முன்னாலும், போராட்டங்களும் செய்வதை தவிர, வேறு வழியில்லை. இந்தத் திட்டம், மெச்சல்திரய அபிவிருத்தி வேலைகளை உடம்பாக இருக்கவேண்டும் தவிர, இந்த மக்களை அப்பறப்படுத்தி, அவர்களின் வாழ்வாதாரத்தை இல்லாமல் செய்து, ஒரு இவ்வாதிசன வழிசமையக்கின்ற முறையில் அமையக்கூடாது என்றார்.

மதுபாண பிரியர்களிடம் இடங்குவ மமதானத்துவ பாதுகாக்கவும்

■ தமனை கிருஷ்ணமூர்த்தி

கிளிநொச்சி, கண்டாவணை, புன்னையாளர் நாதன் குடியிருப்பு பகுதியில் உள்ள பொது மதுகாணம், சமூக சர்க்கேடுகளுக்கு பயன்படுத்தப்படுவதாக விளையாட்டு வீரர்களாலும் பொது மக்களாலும் விசனம் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

இந்த மதுகாணத்தின் நிர்வாகம், விளையாட்டு வீரர்களை முழுமையாக விளையாட்டு அனுமதிப்பதில்லை என்ற பிரதான குறைச் சாட்டு எழுத்துகள் நிர்வாகியை, மதுகாணத்தை நிர்வகிக்கின்ற விளையாட்டுக் கழகம், பூண்டு வட்டங்களாக இயங்காமல் உள்ளது எனவும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

குறித்த மதுகாணத்தை, நற்போது மது அருத்துபவர்கள் பயன்படுத்துவதற்கும், மதுகாணத்தில் சார்பு போதகர்களும் பிரி ரிசன்களும் இடங்குவ மமதானத்துவ, இது கோட்பாடு, சிவாய் அலுவலர்க்கும் தெரியாட்டே உத்தியோகத்திலும் தெரியப்படுத்திய போதிலும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படவில்லை.

இந்த விளையாட்டு கழகத்தின் நிர்வாகத்தை நீக்கி, புதிய நிர்வாகம் தெரிவு செய்யப்பட வேண்டும் எனவும் மதுகாணத்தில் சமூக சர்க்கேடுகளில் ஈடுபடுபவர்களைக் கூட்டுப்படுத்துவதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என விளையாட்டு வீரர்களும் பொது மக்களும் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.

கல்வி சமுத்துக்கு விழிப்புணர்வு செயலமர்வு



■ உ. சமரன்

வவுனியா நகரம் உலும் மகாவித்தியாலைய அதிபர் கே. ஏம் அனீஸ் தலைமையில் வவுனியா நகர வலய அதிபர்கள், ஆசிரியர்கள் உட்பட கல்வி சமூகத்துக்கு விழிப்புணர்வு செயலமர்வு நேற்று (06) வவுனியா முஸ்லிம் மகாவித்தியாலைய தேசிய பாடசாலைவில் நடைபெற்றது.

வவுனியா நகர வலய முஸ்லிம் பாடசாலை அதிபர்களின் ஏற்பாட்டில் இடம்பெற்ற இச்செயலமர்வானது,

வவுனியா நகர வலய அதிபர் கே. ஏம் அனீஸ் தலைமையில் வவுனியா நகர வலய அதிபர்கள், ஆசிரியர்கள் உட்பட கல்வி சமூகத்துக்கு விழிப்புணர்வு செயலமர்வு நேற்று (06) வவுனியா முஸ்லிம் மகாவித்தியாலைய தேசிய பாடசாலைவில் நடைபெற்றது.

வவுனியா நகர வலய முஸ்லிம் பாடசாலை அதிபர்களின் ஏற்பாட்டில் இடம்பெற்ற இச்செயலமர்வானது,

வலய கல்வி பணியாளர்களின் கௌரவிப்பு



■ என்.எம். பரிணை

கோவைப்பற்று மேற்கு, ஒட்டையாடி, அதிபர் சங்கத்தின் ஏற்பாட்டில், வலயக் கல்விப் பணியாளர்களை கௌரவிக்கும் நிகழ்வு, சனிக்கிழமை (04) கணைநகர் மதனா வித்தியாலத்தில் நடைபெற்றது.

அதிபர் சங்கத்தின் தலைவர் எம்.ஐ சோமசுந்தரமூர்த்தி தலைமையில் நடைபெற்ற நிகழ்வில், மட்டக்கம்பு மந்திரி, கல்வி வலயத்தில் சேவையாற்றி இடமார்ந்த பெற்றுச் சென்றுள்ள கல்வியைப் பெற்றுள்ள என்.எம்.எஸ்.உடர் வெணவணை, மட்டக்கம்பு மந்திரி, கல்வி வலயத்தில் புதிதாக உடமைகளை பெறும்பெற்றுக் கொண்ட கல்விப் பணியாளர் என். எம்.எம்.ஆர். ஆசிரியர் பாராட்டி கௌரவிக்கப்பட்டனர்.

இந்நிகழ்வில், கோவைப்பற்று மேற்கு ஒட்டையாடி, கோட்டக் கல்விப் பணியாளர் வீ.ர.ஆர்.ஆர்., உதவிக் கல்விப் பணியாளர் ஏ.எம்.ஐ.ஆர். பி.எம். சித்தா, எம்.எம்.ஆம். வெப்ப மறும்மே ஒட்டையாடி, கோட்டக் பாடசாலைகளின் அதிபர்களும் கலந்து கொண்டனர்.

ஒரேவேளையில் சகோதரர்களின் சக்திர சிகிச்சை கிழமையாளர்களின்



■ வீர வாகுமூர்த்தி

கனரத்தில் ஒரே பிறந்த கனரத்தி மண்ணில் பல நாட்களாக வலய சகோதரர் இலுவல், சக்திர சிகிச்சை நிகழ்வுகளை, (MO in Support) மட்டப் பின்பட்டம் பெற்றுள்ளனர். தனக்கிழமை (01) பணியாளர்களுக்கு கௌரவிக்கும் சர்வதேச மாதாட்டு மண்டலத்தில் நடைபெற்ற போட்டிப் பங்கேற்புக்காக மட்டக்கம்பு விழாவும் இவர்களுக்கான மட்டம் வழங்கப்பட்டது.

கனரத்தில் 01 வி.லாணத்தி விழாவில் வெற்றி பெற்ற நட்சன் அகிலன், டொக்டர் நட்சன் அகிலன், டொக்டர் நட்சன் அகிலன் 2006ஆம் ஆண்டு க.பொ.த உடன்பிறந்த சகோதரர்கள் அம்பலமு மண்டலத்தில் முதல் ஆம் மாணவராக தெரிவிக்க சாதனை படைத்தவர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

பாலஸ்தீனில் நீர்வேளாளம் அபிவிருத்தி

அமைச்சர் டக்ளஸ் கள விஜயம்

■ உடற்குறையில் பாலஸ்தீனில்

பூதகரி, பள்ளிகூடா பிரதேசத்தின் சேர்ந்த பொலன்னறுவை பகுதியில் தீர்வுகளின்மை உற்பத்திக்கு பொருத்தமான இடங்கள் அடையாளப்படுத்தப்பட்டுள்ள நிலையில், சுடற்ரொழில் அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா கள விஜயத்தை குராமிக் கிழமை (05) மேற்கொண்டிருந்தார்.

பாலஸ்தீன அந்தோனியார் தேவாலயத்தில் வழிபாடுகளில் ஈடுபட்ட அமைச்சர், பதன்கிழமை (08) பாலஸ்தீன அந்தோனியார் தேவாலயத்தின் கொடியேற்றத்தி குழுவா ஏற்பாடுகள் தொடர்பாக நிர்வாகிகளிடம் கலந்துரையாடினார்.

சுடற்ரொழிவாளர்களுக்கு மேலதிக வாழ்வாதாரத்தை வழங்கக்கூடிய, சுடல்-உடல்-உடற்பாசி வளர்ப்பு போன்ற உற்பத்திசனை மேற்கொள்கின்ற தர்புகள், கிடைக்கும் வருமானத்தின் ஒரு பகுதியை



பிரதேசத்தின் வளர்ச்சிக்கும் பாலஸ்தீன அமைச்சர் தேவாலய பராமெட்டக்கும் திருவிழா கள செலவீனங்களுக்கும்

பங்களிப்பு செய்ய வேண்டும் என சுடற்ரொழிப் பணியாளர் தெரிவித்திருந்தார்.

'கனவுல வாழ்வேண' கீகூரில் வெளியீடு

கூலல் ஓதா உடர்

வெளிநாட்டில் பணி செய்கும் மக்களின் வலகளைச் சொல்லும் 'கனவுல வாழ்வேண' தனிவிருப்பம் வெளியீட்டு விழா ஸ்கை தமிழ் வலயமெட்டிப்பின் ஏற்பாட்டில் சுத்திர வேண்டிப் வேலம் ஹோட்டலில், ஸ்கை தமிழ் பணியாளர் ஜே.எம். பாலித் தலைமையில் நடைபெற்றது.

இந்த நிகழ்வில் 'கனவுல வாழ்வேண' பாடலின் ஆசிரியர் சுமாரிப்பாராமனை த. சண்முக பண்டியன் பாடலை வெளியீட்டு பாடலுக்கான பணியாளர் பாடல்களைச் சொல்லும் இலாபமெட்டிப்பின் மேலும் பாடல் நடிக்க இவன் நந்தினி, நடிச்சர் அவித்தி ஆசிரியர்



நிழல்நிலைகளினொளி மூலம் நிழலில் உரை நிகழ்த்தினார். 'கனவுல வாழ்வேண' பாடலை சும் விஷயம் பாடி உள்ளார்.

ஸ்கை தமிழ் ஊடக வலயமெட்டிப்பின் முன்னையாளர் அன்பர் ரிஷி இரெட்டிபெற்றது இந்நிகழ்வில் சிபியூ அதிபரான சுத்திர தமிழ்ப் சங்கத்தின் நிறுவந்

டொக்டர் துரைமணி குப்பன், சுத்திர தமிழ்ப் முன்னேற்ற சங்கத்தின் தலைவர் கனரகர், ரெடுகிரிப்பிப் பாயிளி குரார், ஒருகவினரைத் தமிழ் பெரலய தலைவர் சி.ரீ. வலயமெட்டிப்பின் முன்னேற்ற சங்கத்தின் பொது செயலாளர் கார்த்திக் உட்பட புகழ்க்கிணர் கலந்து கொண்டனர்.

மின்சாரம் தூக்கி இவளாளுள் உயிரிழப்பு

எழ்தகும் திரிபன்

சுடருவன் புலம் பகுதியில் மின்சாரம் தூக்கி, இளைஞன் உயிரிழந்த சம்பவம் நேற்று முன்தினம் (05) இடம்பெற்றது.

மின்சாரம் தூக்கி இடங்குவ மமதானத்துவ விளையாட்டு வீரர்களால் பொது மக்களாலும் விசனம் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

உரிய பிரதேச சபைமையே இழப்புகள் வாரியப்பாகும்

■ ஊடகவாரியம்

கொட்டகை நகரத்தில் இடம்பெற்ற தீ விபத்தால் ஏற்பட்ட இழப்புகள் குறித்து உரிய பிரதேச சபையும் பொறுப்பு கூற வேண்டும் என முன்னர் அமைச்சரும் துவரெலியா மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான பழனி திசம்பரம் தெரிவித்துள்ளார்.

தீயணைப்பு பிரிவுகள், துவரெலியா மாநகர சபையிலும், ஹட்டன் நகர சபையிலும் உள்ளன. புதிதாக ஆரம்பிக்கப்பட்ட உள்ளூராட்சி மன்றங்கள் உள்ளடக்கமாக 12 உள்ளூராட்சி மன்றங்கள் இருந்து இரண்டில் மாத்திரம் இந்தத் தீயணைப்பு வசதிகள் காணப்படுகின்றன.

அதாரணமானதும், குறித்த சபைகளுக்கு தலைமையேற்றும் தவிசாளர்கள் இவ்வாறான விடயங்களில் கவனம் செலுத்துவதில்லை என்றார்.

இடங்களை கையப்படுத்துவதிலும், சுய வருமானமீட்டலிலும் அக்கறை செலுத்தும் தவிசாளர்கள் ஏன் இதற்கு அக்கறை செலுத்துவதில்லை. கடந்த 5 வருட சபை ஆட்சி காலத்தில், இதனை பெற்றுக்கொள்வதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படவில்லை. இவ்வாறான வசதிகளை ஏற்படுத்தி பொருட்களுக்கு தேவையான சேவையினை வழங்குவதே சபைகளின் பொறுப்பாகும் என்றார்.



கொட்டகை காய்ச்சியால் ரூ.3 கோடி நஷ்டம்

■ கொட்டகை

பட்டகலை நகரில் ஏற்பட்ட தீயில் தனவாட்ட கடை தொகுதியும், வீடு முற்றாக எரிந்து சாம்பலாகியது என திட்டிள்- பத்தனை பொலீஸர் தெரிவிக்கிறார். இந்தத் தீ ஞாயிற்றுக்கிழமை (05) இரவு 09.30 மணிமையில் பரவிபிடிபடும் திட்டிள்- பத்தனை பொலீஸர் பிரிவுக்கு உட்பட்ட ஹட்டன் - துவரெலியா பிரதேச விதியில், கொட்டகை வட்டம் பசர் பகுதியில் விதிக்க அருகாமையில் உள்ள ஒரு கொட்டகையில் அமையப்பெற்றுள்ள தனவாட்ட கடை மற்றும் வீடு ஆகியவை முற்றாக எரிந்து சாம்பலாகியுள்ளன.

திட்டிள்- பத்தனை பொலீஸர், பிரதேசவாசிகள், துவரெலியா மாநகர சபையினர் தீயணைப்பு பிரிவினர், கொட்டகை இராணுவத்தினர், இராணுவத்தின் தீயணைப்பு பிரிவினர் தீயைக் கட்டுப்பாட்டுக்குக் கொண்டுவர நடவடிக்கை எடுத்தனர். சுமார் 4 மணித்தியாலயங்களுக்குப் பிறகு தீ கட்டுப்பாட்டுக்குக் கொண்டு வரப்பட்டது. எனினும் பொருட்கள் மற்றும் ஆய்வர்கள் என அனைத்தும் தீக்கிரையாகியுள்ளன.

தீயணைப்பு படையினர் விரைந்து வந்திருந்தால் இந்தப் பாரிய அனர்த்தத்தை கட்டுப்படுத்தியிருக்கலாம் என பிரதேசவாசிகள் தெரிவிக்கின்றனர்.

கொட்டகை பிரதேச சபையில் தீயணைப்பு வாகனம் இல்லை என்பதால், கொட்டகை பிரதேச சபை தவிசாளர் ராஜமணி பிரசாத், உடனடியாக துவரெலியா மாநகர சபையினர் தீயணைப்பு பிரிவினரை வரவைத்து தீயைக் கட்டுப்பாட்டுக்குக் கொண்டுவர உதவி உள்ளார்.

தீக்கிரையாகிய இவை அனைத்தும் ஒரே உரிமையாளருக்கு சொந்தமானதாகவும், சம்பவம் இடம்பெற்ற வேளை உரிமையாளர் மற்றும் அவரின் மனைவி ஆகியோரே இருந்தன்தாவும், எனினும் அவர்களுக்கு சம்பந்தம் இல்லை என தெரிவிக்கின்றார்.

தீயணைப்பு இவை அனைத்தும் ஒரே உரிமையாளருக்கு சொந்தமானதாகவும், சம்பவம் இடம்பெற்ற வேளை உரிமையாளர் மற்றும் அவரின் மனைவி ஆகியோரே இருந்தன்தாவும், எனினும் அவர்களுக்கு சம்பந்தம் இல்லை என தெரிவிக்கின்றார்.

தீயணைப்பு இவை அனைத்தும் ஒரே உரிமையாளருக்கு சொந்தமானதாகவும், சம்பவம் இடம்பெற்ற வேளை உரிமையாளர் மற்றும் அவரின் மனைவி ஆகியோரே இருந்தன்தாவும், எனினும் அவர்களுக்கு சம்பந்தம் இல்லை என தெரிவிக்கின்றார்.

கொட்டகையில் பகுதிநேர கடையடைப்பு

■ தலைமை நிறுவனம்

கொட்டகை நகரில் ஞாயிற்றுக்கிழமை (05) இரவு ஏற்பட்ட தீ விபத்தின் போது தக்க தகுணத்தில் தீயணைப்பு கருவிகள் இல்லாமலும், தீ ஏற்பட்ட கடைகளில் பொருட்கள் முற்றாக தீக்கிரையாகின.

எனவே, இனிவரும் காலங்களில் இவ்வாறான அசம்பாவிதங்கள் ஏற்படும் பட்சத்தில், கொட்டகை பிரதேச சபை களத்தில் சாரணத்தில் இருந்து தீயணைப்பு கருவிகளை வழங்குமாறு



வலியுறுத்தி, கொட்டகை ஹூஸிய வர்த்தக சங்கத்தின் ஏற்பாட்டில் கொட்டகை நகரத்தில் கடைகள் அனைத்தும் நேற்று (06) தீக்கட்கிழமை பகுதிநேரமாக அடைக்கப்பட்டன.



நாவல் நகரில் பந்தபீரந்தி எதிர்ப்பு

மிஷா டீட்டன் என்பவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். நாவல் நகரில் பந்தபீரந்தி எதிர்ப்பு நடைபெற்றது. மிஷா டீட்டன் என்பவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். நாவல் நகரில் பந்தபீரந்தி எதிர்ப்பு நடைபெற்றது.

மனைவியின் மார்பில் கத்தியால் குத்திய கணவன்

தங்களுடைய மகனுக்கு உசைகின் வாங்கிக்கொண்டு வரவேண்டிய கட்டணம் இல்லாததால் மனைவிக்கும் இடையில் ஏற்பட்ட வாழ்வுக்கேதான அடிப்படையில் மனைவியின் மார்பில் அவரது கணவன் கத்தியால் குத்தியுள்ளார்.

மொனராக்கையில் இடம்பெற்ற இந்தச் சம்பவத்தில் பாதிக்கப்பட்ட மனைவி, கண்படி வைத்தியசாலைக்கு மாற்றப்பட்டுள்ளார்.

தங்களுடைய பிள்ளைக்கு உசைகின் வாங்குவதற்காக இவ்விலகும் 25 ஆயிரம் ரூபாயை மனைவி மார்பில் குத்திய கணவன் கத்தியால் குத்தியுள்ளார்.

மனைவிக்கு உசைகின் வாங்குவதற்காக இவ்விலகும் 25 ஆயிரம் ரூபாயை மனைவி மார்பில் குத்திய கணவன் கத்தியால் குத்தியுள்ளார்.

ஹட்டன் யுவதிரைய கட்டிடம் கட்டி முடிந்தது

வட்டூப் பணிப்பெண்ணக வேலைக்கு அமர்த்தப்பட்டிருந்த ஹட்டன் பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த 20 வயதான யுவதியொருவர் அந்த விட்டில் எழுமாணால் பாஸ்யல் குடிபிரயோகத்துக்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளார் என மொட்டூவ பொலீஸர் நிலையத்தில் முறைப்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

60 வயது மதிக்கத்தக்க ஒருவரே அந்த யுவதியை கட்டிடக்கலை முறையான திட்டிள்- பத்தனைக்கு உட்படுத்தியுள்ளார்.

அவரது பிடிமில் இருந்து தப்பிவிட்ட யுவதி மொட்டூவ பொலீஸர் நிலையத்தில் ஞாயிற்றுக்கிழமை இரவு 11 மணிப்பின்னர் முறைப்பாடு செய்துள்ளார்.

நேரடி உட்கட்சி

சேர்ந்த அந்த யுவதி, தரார் மூலமாக, 20 நாளைக்கு முன்னரே அந்த விட்டில் பணிப்பெண்ணக வேலைக்கு அமர்த்தப்பட்டுள்ளார்.

சந்தேக நபர், அவ்வப்போது அந்த விட்டில் அங்க செல்வதும் செய்துவந்துள்ள நிலையில், அவ்விடம் சென்று எயைம் அங்கத்தவர்க்கு விடுமுறையை வழிபடுத்துகின்றபோது சென்றுள்ளார்.

சந்தேகப்படுத்தப்பட்ட யுவதியை அங்குநின்று, கட்டிடக்கலை திட்டிள்- பத்தனைக்கு உட்படுத்தியுள்ளார். விட்டை விட்டு வெளியேறிய யுவதி, பொலீஸர் நிலையத்துக்குச் சென்று முறைப்பட்டுள்ளார் எனத் தெரிவிப்புகிறார்.

“நாங்கள் போராடி பெற்றவை இன்று குறைந்து வருகிறது”

■ ஊடகவாரியம்

மேலதிக தமிழ் கல்வி பணிப்பாளர் நியமனங்களை பற்றி ஊடகங்களில் பலர் பல்வேறு கருத்துகளை கூறிவருகின்றனர்.

இந்த மேலதிக தமிழ் கல்வி பணிப்பாளர் பதவி எவ்வாறு உருவாகியது என்பதை பற்றி ஒரு சிலருக்கு இன்னும் தெரியவில்லை என்று இலங்கை தொழிலாளர் ஊக்கிய முன்னணியின் பொதுச் செயலாளர் முன்னர் துவரெலியா மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான சபையா சதாசிவம் தெரிவித்தார்.

“நான் மத்திய மாகாணத்தில் தமிழ் கல்வி அமைச்சராக பொறுப்பு ஏற்ற போது மட்டும் நடத்தி மேலதிக தமிழ் கல்வி

பணிப்பாளர்களை பெற்றோம் என்பது எங்களுக்குத்தான் சந்தேகம். மத்திய அமைச்சர் மெத்யா மாகாணத்திலும் தமிழ் கல்வி அமைச்சர், மறைந்த அமைச்சர் சோமியமுத்தி தெண்டமாளும் நாளும் போராட்டங்கள் செய்தோம்” என்றார்.

அவர் இவ்விடயம் தொடர்பாக மேலும் சுருதுதெரிவிக்கையில், மத்திய மாகாணத்தில் அன்று இருந்த ஆளுநர் இடம்புலனை, தமிழ் கல்வி அமைச்சர் பிரதேசக் கொடுக்க முடியாதென கூறினார். அதற்கு முன்னர் அமரர்



முன்னர் மறைந்த சோமியமுத்தி தெண்டமாளும் நாளும் மத்திய அரசாங்கத்துடன் பேசி மத்திய மாகாணத்திற்கும் ஊவா மாகாணத்திற்கும் தமிழ் கல்வி அமைச்சர் பெற்றோம் என்றார்.

இராமநாதன், மத்திய மாகாணத்தில் தமிழ், சிங்களம் முழு கல்வி அமைச்சர் தெரிந்தார்.

அதற்கு பின் அந்த முழு அமைச்சர் கேட்ட பொழுது அன்று மத்திய மாகாண முதலமைச்சராக இருந்த டி.பி.எ. பி.பி. திவாரங்கம் இருந்த கல்வி அமைச்சர் வழங்க முடியாதென மறைந்த முன்னர் மறைந்த சோமியமுத்தி தெண்டமாளும் நாளும் மத்திய அரசாங்கத்துடன் பேசி மத்திய மாகாணத்திற்கும் ஊவா மாகாணத்திற்கும் தமிழ் கல்வி அமைச்சர் பெற்றோம் என்றார்.

அந்த காலத்தில் நாங்கள் போராடி, பெற்ற உரிமைகள் தற்போது குறைந்து வருவதை மீட்டு கவனமாக இருக்கின்றது. இன்றைய பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் அறிக்கை விடுவார்களே தவிர அறிக்கை போராடி, பெற்றுக் கொள்வதற்கு சக்தியின்வல்லாக இல்லை. ஊடகங்களில் அறிக்கை விடுவதை விடுத்து, போராடி, உரிமைகளை பெற்றுக்கொள்வது என்றார்.



விழிப்புணர்வு உணர்வுகளை ஊட்டி துவரெலியா மாவட்ட பிரதேச சபை உறுப்பினர்கள் சந்தேக நபர், அவ்வப்போது அந்த விட்டில் அங்க செல்வதும் செய்துவந்துள்ள நிலையில், அவ்விடம் சென்று எயைம் அங்கத்தவர்க்கு விடுமுறையை வழிபடுத்துகின்றபோது சென்றுள்ளார்.

சான்றிதழ்கள் வழங்கி வைப்பு

■ உதகவாரியம்

உதகவாரியம் பிராந்திய கல்வி அபிவிருத்திச் சங்கத்தின் ஏற்பாட்டில் பிரதேச தமிழ் மொழி மூல பாடசாலைகளில் தரம் 11 இல் சிறக்கும் மாணவர்களுக்காக வினா - விடை போட்டி நிகழ்வை அண்மையில் நடைபெற்றது.

இச்சங்கத்தின் ஒத்தாசை தலைமையில் முன்னர் அதிபருமான எம்.தின்பரின் வழிகாட்டலில் உதகவாரியம் அமைச்சர்

பாடசாலைகளில் நடைபெற்றது. இதன்போது சமூகமளித்திருந்த இப்பாடசாலை அதிபர் எம்.சரூக், சட்டத்தணை எம்.யாகப் உட்பட்ட முக்கிய பிரதேசங்கள் பலரும் கலந்துகொண்டனர். நிழல்வில் பிரதேசக் கல்வி அமைச்சர் மெத்யா மாகாண முதலமைச்சராக இருந்த டி.பி.எ. பி.பி. திவாரங்கம் இருந்த கல்வி அமைச்சர் வழங்க முடியாதென மறைந்த முன்னர் மறைந்த சோமியமுத்தி தெண்டமாளும் நாளும் மத்திய அரசாங்கத்துடன் பேசி மத்திய மாகாணத்திற்கும் ஊவா மாகாணத்திற்கும் தமிழ் கல்வி அமைச்சர் பெற்றோம் என்றார்.



பாடசாலைகளில் நடைபெற்றது. இதன்போது சமூகமளித்திருந்த இப்பாடசாலை அதிபர் எம்.சரூக், சட்டத்தணை எம்.யாகப் உட்பட்ட முக்கிய பிரதேசங்கள் பலரும் கலந்துகொண்டனர். நிழல்வில் பிரதேசக் கல்வி அமைச்சர் மெத்யா மாகாண முதலமைச்சராக இருந்த டி.பி.எ. பி.பி. திவாரங்கம் இருந்த கல்வி அமைச்சர் வழங்க முடியாதென மறைந்த முன்னர் மறைந்த சோமியமுத்தி தெண்டமாளும் நாளும் மத்திய அரசாங்கத்துடன் பேசி மத்திய மாகாணத்திற்கும் ஊவா மாகாணத்திற்கும் தமிழ் கல்வி அமைச்சர் பெற்றோம் என்றார்.



அருகி வரும் சலவைத் தொழில்

பாலரிசியம் நிர்மலா
ஊடகக் கற்கைகள் துறை யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகம்

இலாபத்தை பெற்றுக் கொடுத்த சலவைக் கைத்தொழிலானது தற்காலத்தில் காணாமல் போகின்ற நிலைமையை காண முடிவாகிறது. இன்றைய தொழில்நுட்ப வளர்ச்சி அதிகரிக்க காலடட்டத்தில் கைத்தொழில்கள் கொஞ்சம் கொஞ்சமாக அழிந்து வருகின்றன. அந்த வகையில் வெளிநாட்டுப்பதி அந்த தொழிலை மறைத்து போன தொழில்களில் ஒன்றுதான் இச் சலவைக் கைத்தொழில்.

ஆய்ப்பாட்டில் அங்குப் படித்த துணிகளை மூடடைகளாகக் கூட்டிக்கொண்டு ஆச்சுக்கரைக்கும் குள்களுக்கு சென்று துணிகளை துவைத்து வந்தனர். பின்னர் இங்கிருந்து மாறி ஒடுவெருகு பகுதிகளிலும் இருக்கும் சலவைத் தொழிலாளர்களிடம் துணிகளைக் கொடுத்து சலவை செய்து வந்தனர். ஆனால் விழுந்து வளர்ச்சியில் பின்புறம் மாறி நிலைமை மாறிக்கொண்டே வருகின்றது. ஐதரூ தலைமுறைகளாக தொடர்ந்து சலவைத் தொழில் மட்டுமே வாழ்க்கை என்று அங்கேயே பிறந்து, அங்கேயே வளர்ந்து, வாழ்ந்து வரும் குறிப்பிட்ட சமுதாய மக்களுக்கு இந்நிலைமை ஏமாற்றத்தைத் தந்துள்ளது.

ஒரு கிராமத்தில் சலவைத் தொழிலாளர்கள் ஒன்றிரண்டு பேரையே காண முடிவாகிறது. வெயிலோ, மழையோ இரண்டுமே இவர்களுக்குத் தேவை. ஆனால் இரண்டுமே எல்லை மீறுகின்றன. இவர்களுக்கு வாழ்க்கை தண்டம் வாழ்கிவிடுகிறது. கடந்த காலங்களில் துணிகள் சலவை செய்பவர்கள், சாயம் போடுபவர்கள், வெண்பப்பார்கள் அதிக அளவில் இருந்தனர். தற்காலத்தில் இவர்கள் தலைமுறைமீறி இறந்த நிலைமை விரும்பாததால் சலவைத் தொழிலானது தனது இருதிக் கடட்டத்தில் தவித்துக் கொண்டிருக்கின்றது.



தொழில்நுட்பம் வளர் வளர் கைத் தொழில்கள் கொஞ்சம் கொஞ்சமாக அழிந்து வருகின்றன. அதன் கடைசி பாய்ப்பாட்டின் கைகளில்தான் இருக்கின்றது.

தொழில்நுட்பத்தின் அந்த வளர்ச்சியால் கருக்கி விட்டால் தொழில்களில் ஒன்றுதான் சலவைத் தொழில் செய்து 100 ஆண்டுகளுக்கு முன், ஆங்கிலேயர் காலத்தில் துணிகளைக் கொடுத்து சலவை செய்து வந்தனர். ஆனால் விழுந்து வளர்ச்சியில் பின்புறம் மாறி நிலைமை மாறிக்கொண்டே வருகின்றது. ஐதரூ தலைமுறைகளாக தொடர்ந்து சலவைத் தொழில் மட்டுமே வாழ்க்கை என்று அங்கேயே பிறந்து, அங்கேயே வளர்ந்து, வாழ்ந்து வரும் குறிப்பிட்ட சமுதாய மக்களுக்கு இந்நிலைமை ஏமாற்றத்தைத் தந்துள்ளது.

வெயிலோ, மழையோ இரண்டுமே இவர்களுக்குத் தேவை. ஆனால் இரண்டுமே எல்லை மீறுகின்றன. இவர்களுக்கு வாழ்க்கை தண்டம் வாழ்கிவிடுகிறது. கடந்த காலங்களில் துணிகள் சலவை செய்பவர்கள், சாயம் போடுபவர்கள், வெண்பப்பார்கள் அதிக அளவில் இருந்தனர். தற்காலத்தில் இவர்கள் தலைமுறைமீறி இறந்த நிலைமை விரும்பாததால் சலவைத் தொழிலானது தனது இருதிக் கடட்டத்தில் தவித்துக் கொண்டிருக்கின்றது.

சலவைக்கு துணிகள் இன்றி சலவைத் தொழிலாளிகள் பிற தொழில்களில் செல்லும் நிலைக்கு தள்ளப்பட்டுள்ளனர். இந்நிலையில் சலவைத் தொழிலாளர் ஒருவர் தங்கள் தொழில் தலைவரை காணும் போது இவ்வாறு குறிப்பிடுகின்றார். நாங்கள் இருபது ஆண்டுகளாக சலவைத் தொழில் செய்து வருகின்றோம். ஒரு துணியைச் சலவை செய்து வெளுத்துக் கொடுப்பதற்கு ஆரம்பத்தில் 15 ரூபாய் தரப்பட்டது. 80 ரூபாய் வரை வரக்கூடும். இப்பொழுது 60 ரூபாய் கொடுக்கிறது. 60 ரூபாய் வரை எடுக்கின்றோம். தற்காலத்தில் சலவைக்கு துணிகள் வராத காரணத்தால் எது தொழிலாளர் அருகி வருகின்றது, விட்டிருந்து விடு சலவை இயந்திரப் பாவனையில் போய்விட்டது. இப்பொழுது ஆங்காங்கு சலவைக் கடைகளில் வருகையினால் எமக்கு தொழில் இல்லாமல் போய்விட்டது. இவ்வாறு சலவை இயந்திரப் பாவனையில் போய்விட்டது. இன்னும் ஐந்து வருடங்களில் எமக்கு தொழில் இல்லாமல் போய்விட்டது. சலவைத் தொழிலானது இன்னும் ஐந்து வருடங்களில் எமக்கு தொழில் இல்லாமல் போய்விட்டது. சலவைத் தொழிலானது இன்னும் ஐந்து வருடங்களில் எமக்கு தொழில் இல்லாமல் போய்விட்டது. சலவைத் தொழிலானது இன்னும் ஐந்து வருடங்களில் எமக்கு தொழில் இல்லாமல் போய்விட்டது.

எனது 8 வயதில் தந்தை பாலியல் துஷ்பிரயோகம் புரிந்தார் -குஷ்பு

தனது 8 வயதில் தந்தையால் பாலியல் துஷ்பிரயோகத்துக்கு உள்ளானதாக பிரபல நடிகையின் பாரதிய தனதா கட்சியின் தமிழக நிர்வாகியான குஷ்பு தெரிவித்துள்ளார். இது குறித்து அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில் "ஒரு குழந்தை துஷ்பிரயோகம் செய்யப்படும்போது, அது குழந்தையின் வாழ்நாள் முழுவதும் வருவாக இருக்கும் என்று நான் நினைக்கிறேன்."

எனது தாயார் மிகவும் நேர்மையான திருமண வாழ்க்கையை அனுபவித்துள்ளார். எனது தந்தை



தன் மனைவியை அடிப்பதும், குழந்தைகளை அடிப்பதும், தன் ஒரு மனை பாலியல் ரீதியாக துஷ்பிரயோகம் செய்தும் தன் பிறப்பினம் என நினைத்துக் கொண்டு ஒரு மனிதன். அவர் எனக்கு பாலியல் தொல்லை அடையச் செய்தார் எனக்கு 8 வயதுதான். 15 வயதில் அவருக்கு எதிர் கட்சி போடும் தரையில் எனக்கு இருந்தது.

ஆனால் குடும்பத்தினர் என்ன சொல்வார்களோ என்ற பயம் இருந்ததால், பல ஆண்டுகளாக வாயை மூடிக்கொண்டு இருந்தேன். என் அப்பா என்ன நம்பவில்லை. ஆனால் 15 வயதில் அது போர்டு என்று நினைத்து அவருக்கு எதிர் கட்சி போடும் தரையில் எனக்கு இருந்தது. 16 வயது கூட ஆகவில்லை. எங்களை நிராகரிக்க விட்டு சென்றார். அந்த உணர்வு எங்களுக்கு இருந்தது என்று சொல்லவில்லை. இதுபோன்ற பல சம்பவங்கள் என்னை சிறுவயதிலேயே மன உறுதியை மடத்தவர்களை மாற்றியது" இவ்வாறு அவர் தெரிவித்துள்ளார்.



இந்திய மாணவருக்கு விமானங்களில் பயணம் எவ்வளவு துவட

நியூயோர்க்கில் இருந்து டெல்லி வந்த அமெரிக்கன் ஏர்லைன்ஸ் விமானத்தில் சக பயணி மீது இந்திய மாணவர் ஒருவர் சிறுநீர் கழித்த சம்பவம் பெரும் பரபரப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

மதுபோதையிலேயே குறித்த மாணவர் இவ்வாறு செய்துள்ளார் எனக் கூறப்படுகின்றது.

இந்நிலையில் இதுகுறித்து அமெரிக்கன் ஏர்லைன்ஸ் நிறுவனம் விடுத்துள்ள அறிக்கையில் "நியூயோர்க்கில் இருந்து டெல்லி வந்த அமெரிக்கன் ஏர்லைன்ஸ் விமானத்தில் ஆர்யா வோஹ்ரா என்ற இந்திய மாணவர் அதிக போதையில் இருந்ததாகவும், விமானப் பணியாளர்களின் அறிவுரைகளை கேட்கவில்லை என்றும் தெரிவித்துள்ளது."

தொடர்ந்து விமானப் பணியாளர்கள் மற்றும் விமானத்தின் பாதுகாப்பிற்கு ஆபத்தை ஏற்படுத்தினார் என்றும், சக பயணி மீது சிறுநீர் கழித்தார் எனவும், குறித்த மாணவருக்கு தங்கள் விமானத்தில் பயணம் செய்யத் தடைவிதிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அறிவித்துள்ளது.

இதேபோல் குறித்த மாணவர் மீது அளிக்கப்பட்ட புகாரின் அடிப்படையில் சட்டரீதியில் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் எனவும் டெல்லி போலீஸார் தெரிவித்துள்ளனர்.

மணமகனின் உயிர்ப்பறியுக்கு 01

பேகாரில் நடந்த திருமண நிகழ்வு ஒன்றில், அளவுக்கு அதிகமான சக்தத்தோடு பாட்டு இசைக்கப்பட்டதால், மணமேடையிலேயே மயங்கி விழுந்து மணமகன் உயிரிழந்துள்ள சம்பவம், அதிர்ச்சியை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

சேர்ந்திர குமார் என்பவருக்கு கடந்த பதின் கிழமை திருமணம் நடைபெற்றுள்ளது. இந்நிலையில் இதுபோன்ற பல சம்பவங்கள் என்னை சிறுவயதிலேயே மன உறுதியை மடத்தவர்களை மாற்றியது" இவ்வாறு அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

300 ஆண்டுகளாகக் கருவிகளை இவ்வாறு விளக்க

மகாநாட்டிலே உள்ள 'ஷனி ஷிண்டோ' என்ற கிராமத்தை சேர்ந்த கடந்த 300 ஆண்டுகளாகக் கருவிகளை இல்லாமல் வாழ்ந்து வருகின்ற மூச்சுரிசியத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

குறிப்பாக, இக்ராமத்தில் உள்ள விடுகள், அலுவலகங்கள், கோவில்கள், வங்கிகள் உட்பட எந்த கூட்டிடங்களுக்கும் தகவல் இல்லை எனக் கூறப்படுகின்றது.

அதே சமயம் இக்கிராமத்தில் எவ்வித கொள்கைச் சபடங்களும் இதுவரை இடம்பெடவில்லை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. 300 ஆண்டுகளுக்கு முன்பு இடம்பெற்ற ஒரு சபடம் காரணமாகவே அவர்கள் இவ்வாறு கருவிகளை இல்லாமல் வாழ்ந்து வருகின்றனர் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

அதாவது கடந்த 300 ஆண்டுகளுக்கு முன்பு குறித்த கிராமத்தில் உள்ள பண்பாளர் நதி பெருக்கெடுத்து வெள்ளமடை குடியடிக்கவும், அப்போது அதில் சூங்கல் ஒன்று தன்னைப்போல அணிவகுத்து இல்லாமல் போனது எனவே சினை தெளிந்தார் "அக்கருவிக் தான் என் சிலை. அதை வைத்து வழிபடுகிறேன். நான் உங்கள் ஊரை காப்பாற்றுகிறேன். ஆனால் அவர் ஒரு நதிப்பணை, என்னை கூரை வைத்து கோவிலில் வைக்க கூடாது. கருவிக் வைத்து என்னை அடைக்க கூடாது. விசாமமாக திறந்து வைப்புகள். உங்களின் பாதுகாப்பை

ஆஸ்கரின் கட்டுவாளர் எவ்வாறு மரணம்

உலக செல்வந்தர்கள் வரிசையில் முதலாம் டெல்டி உள்ளவரும், டெல்லி மற்றும் பெங்களூர்-சென்னை நிறுவனங்களின் தலைவரும், அதன் தலைமை செயற்பாட்டு அதிகாரியான எலோன் மஸ்க் (Elon Musk) அண்மையில் ருவிட்டர் நிறுவனத்தைக் கைப்பற்றியிருந்தார்.

இந்நிலையில் பெங்களூரில் இயங்கிவரும் ஆண்களுக்குக் கட்டுவாளர் "சேல் இந்தியா யேமில் பவன் டிஷை" என்ற தனிவார் அமைச்சர் சேர்ந்த சிலர் எலோன் மஸ்க்கைக் கூட்டினார் நினைத்து அவருக்கு டூண்டெய்த சம்பவம் அதிர்ச்சியை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

இது குறித்து அவர்கள்



மணப்பெண்மீது மரணம் - அப்பால் திருமணத்துக்கு நிறுத்திய மணமகன்

மணப்பெண்ணின் மாம் மெக்கப்பால் மரணம் தடுத்தால், ஆதிரைமணத் திருமணம் திருமணத்தை நிறுத்திய சம்பவம் அதிர்ச்சியை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

சேர்ந்திர குமார் என்பவருக்கு கடந்த பதின் கிழமை திருமணம் நடைபெற்றுள்ளது. இந்நிலையில் இதுபோன்ற பல சம்பவங்கள் என்னை சிறுவயதிலேயே மன உறுதியை மடத்தவர்களை மாற்றியது" இவ்வாறு அவர் தெரிவித்துள்ளார்.





இங்கிலாந்து பிரிமியர் லீக்:

யுனைட்டெட்டைத் தோற்கடித்த விவர்பூல்

இங்கிலாந்து கால்பந்துக்காக கழகங்களுக்கு இடையிலான பிரிமியர் லீக் தொடரில், தமது கைதளத்தில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற மன்செஸ்டர் யுனைட்டெட்டை எதிர்த்து கோல் கணக்கில் விவர்பூல் வென்றது. விவர்பூல் சார்பாக, மொஹாட் சாரா, கோடி, கஃபா, டர்வின்

யுனெஸ் ஆசியோர் தலா இரண்டு கோல்களைப் பெற்றதோடு, ரொபேர்ட்டோ போய்லினோ ஒரு கோலைப் பெற்றார். இதேவேளை, நொட்டிங்ஹாம் பொரொய்டின் கைதளத்தில் நடைபெற்ற அவ்வுணியுடனான போட்டியை 2-2 என்ற கோல் கணக்கில் எவெர்ற்றன் சமப்படுத்தியது. பிரிமியர் லீக் புள்ளிகள் பட்டியலில் 63 புள்ளிகளுடன்

முதலாமிடத்தில் ஆர்சனல் உள்ளது. 58 புள்ளிகளுடன் இரண்டாமிடத்தில் டாப் பர் சம்பியன்களை மன்செஸ்டர் சிற்ரியும், 49 புள்ளிகளுடன் மூன்றாமிடத்தில் மன்செஸ்டர் யுனைட்டெட்டும், 45 புள்ளிகளுடன் நான்காமிடத்தில் டொட்ஸ்டீஹாம் ஹொட்டின்புரம் காணப்படுகின்றன. இதில் யுனைட்டெட்டை ஒரு போட்டி குறைவாக விளையாடியுள்ளது.



புல்கேர்யின் குரான் பிரி: வெற்றிவெய்து தொடரும் வெற்றிப்பயிர்

புல்கேர்யின் குரான் பிரியானது நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற நிலையில் நடப்பு போர்டியோ வன் சம்பியனான மக்ஸ் வெர்லெப்பின் வென்றார். பந்தயத்தை முதலாமிடத்தில் இருந்து ஆரம்பித்து டெட் பூல் அணியின் வெற்றிப்பயிர் வென்ற நிலையில், பந்தயத்தை இரண்டாமிடத்தில் இருந்து ஆரம்பித்த வெர்லெப்பின் சக டெட் பூல் அணி ஓட்டுதலான சேர்ஜியோ பெரேஸ் இயண்டாட்டத்தைப் பெற்றதோடு, பந்தயத்தை ஹத்தாமிடத்தில் இருந்து ஆரம்பித்த அல்பெர்ட் மார்டிஸ் அணியின் பெர்னான்டோ அபோன்ஸோ மூன்றாமிடத்தைப் பெற்றார்.

ஸ்பானிய லா லிகாட் தொடர்: சமநிலையில் மட்ரிட் வட்டிபுள் டாப் பிடி

ஸ்பானிய கால்பந்தாட்டக் கழகங்களுக்கிடையிலான லா லிகா தொடரில், நியஸ் டெட்டியின் கைதளத்தில் நேற்று அதிகாலை நடைபெற்ற அவ்வுணியுடனான போட்டியை 0-0 என்ற கோல் கணக்கில் டாப் பர் சம்பியன்களான நியஸ் மட்ரிட் சமப்படுத்தியது. இதேவேளை, தமது கைதளத்தில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற வலென்சியாவுடனான போட்டியை 1-0 என்ற கோல் கணக்கில் பாரசீலானா வென்றது. லா லிகா புள்ளிகள் பட்டியலில் 62 புள்ளிகளுடன் முதலாமிடத்தில்



கிழக்கு மாகாண யாடசாலைகளுக்கு இடையிலான சதுரங்கத் தொடர்:

சம்பியனான கிருகோணமயலை சஸிபூகா

■ **உ. சந்தன்**
கிழக்கு மாகாண யாடசாலைகளுக்கிடையில் திருகோணமலையில் அண்மையில் நடைபெற்ற சதுரங்கத் தொடர் சஸிபூகா திருகோணமலை பரீ சண்டிபூகா இந்து மகாலி தேசிய யாடசாலை சம்பியனாகியது.



கால்பந்தாட்ட சம்மேளன தலைவர் வெள்ளிக் கிணினாட் தொடர்: சம்பியனானது ஸ்கிராப் சஸிபூகா

■ **சு. ரமணி**
இவங்கை கால்பந்தாட்ட சம்மேளனத்தின் தலைவர் வெள்ளிக் கிணினாட்டக்கான கால்பந்தாட்டத் தொடரில் ஸ்கிராப் சண்டிபூகா அணி சம்பியனானது.

நுவரெலியா கால்பந்தாட்ட சங்கத்தால் நுவரெலியா மாநகர சபை கைதளத்தில் நடாத்தப்பட்ட இத்தொடரின் இறுதிப் போட்டியில் மூன் பிளேன் அணியை 4-2 என்ற கோல் கணக்கில் வென்றே சண்டிபூகா சம்பியனானது.



பாரசீலானா உள்ளது. 53 புள்ளிகளுடன் இரண்டாமிடத்தில் நியஸ் மட்ரிட்டும், 45 புள்ளிகளுடன் மூன்றாமிடத்தில்

அத்லெட்டோ கோ மட்ரிட்டும், 44 புள்ளிகளுடன் நான்காமிடத்தில் சொலடைட்டும் உள்ளன.

உக்ரேன்-ரஷ்யப் போரை என்னால்தான் நிறுத்த முடியும்: டரம்ப்

அமெரிக்காவில் 4 ஆண்டுக்கு ஒரு முறை ஜனாதிபதித் தேர்தல் நடைபெற்று வருகின்றது. அந்தவகையில் 2024 ஆம் ஆண்டு ஜனாதிபதித் தேர்தலில் குடியரசுக் கட்சியின் சார்பில் மீண்டும் போட்டியிடவுள்ளதாக கடந்த சில மாதங்களுக்கு முன்னர் அந்நாட்டின் முன்னாள் ஜனாதிபதி டொனால்ட் டரம்ப் தெரிவித்திருந்தார். இந்நிலையில் உக்ரேன்-ரஷ்யா இடையே நடைபெற்று வரும் போரைத் தன்னால் மாத்திரமே தடுக்க முடியும் என டொனால்ட் டரம்ப் தெரிவித்துள்ளார். இது குறித்து அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில் 'இப் போரை தற்போதைய அமெரிக்க அரசு சார்பாக கையாள்வீலலை.



நான் ஜனாதிபதியாக இருந்திருந்தால் இப்போர் ஏற்பட்டிருக்காது. போர் ஏற்படும் சூழ்நிலை தெரிந்து இருந்தால் 24 மணி நேரத்தில் சண்டை ஏற்படாமல் தீர்த்து வைத்திருப்பேன்' இவ்வாறு அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

9 ஆண்டுகளுக்கும் முன் மாயமான விமானம்

9 ஆண்டுகளுக்கு முன் மர்மமான முறையில் மாயமான மசேசிய, சீனா மற்றும் அவுஸ்திரேலியா உள்ளிட்ட நாடுகள் நடத்திய தேடுதல் வேட்டையில் எந்த முன்னேற்றமும் ஏற்படவில்லை. அதே சமயம் அமெரிக்காவைச் சேர்ந்த ஓஷன் இன்ஃபினிட்டி என்ற நிறுவனம் தேடுதல் வேட்டையில் ஈடுபட்டது. இத்தேடுதலில் முந்தைய விமானத்தில் பாய்மை செய்தவர்களின் உறவினர்களின்மீண்டும் தேடலைத் தொடங்க ஓஷன் இன்ஃபினிட்டி நிறுவனத்தை அனுமதிக்க வேண்டும் என்று மசேசிய அரசுக்கு கோரிக்கை விடுத்ததுள்ளனர்.

கடந்த 2014ஆம் ஆண்டு கோலாலம்பூரில் இருந்து பெப்ரவரி சென்ற 'MH370' என்ற விமானமே திடீரென மாயமானது. இணையேற்று மசேசிய, சீனா மற்றும் அவுஸ்திரேலியா உள்ளிட்ட நாடுகள் நடத்திய தேடுதல் வேட்டையில் எந்த முன்னேற்றமும் ஏற்படவில்லை. அதே சமயம் அமெரிக்காவைச் சேர்ந்த ஓஷன் இன்ஃபினிட்டி என்ற நிறுவனம் தேடுதல் வேட்டையில் ஈடுபட்டது. இத்தேடுதலில் முந்தைய விமானத்தில் பாய்மை செய்தவர்களின் உறவினர்களின்மீண்டும் தேடலைத் தொடங்க ஓஷன் இன்ஃபினிட்டி நிறுவனத்தை அனுமதிக்க வேண்டும் என்று மசேசிய அரசுக்கு கோரிக்கை விடுத்ததுள்ளனர்.



உட்கட்சத்தும் பானத்திற்காக

எளகூக காவர உடைக்கு யூ-டிபூயிர்

ஊட்டச்சத்து பானமொன்றை பிரபலப்படுத்தும் நோக்கில், இலங்கை மதிப்பில் சுமார் 14.6 கோடி ரூபாய் மிகப்பெரிய 'Lamborghini Urus' காரை ரஷ்யாவைச் சேர்ந்த டீ-டிப்பர் ஒருவர் உடைத்த சம்பவம் அதிர்ச்சியை ஏற்படுத்தியுள்ளது. மிகேல் லிட்வின் (Mikhail Litvin) என்ற 23 வயதான இளைஞர் 'Lit Energy' என்ற ஊட்டச்சத்து பானத்தைப் பிரபலப்படுத்த

குறித்த நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டுள்ளார். அந்தவகையில் கிரேன் மூலம் குறித்த ஊட்டச்சத்து பானம் நிரப்பப்பட்ட மிகப்பெரிய கொள்கலனான மேலே தூக்கி, பின்னர் கார் மீது விழச்செய்து, அதனை விடிப்போல எடுத்து இணையதளத்தில் பதிவேற்றம் செய்துள்ளார். இந்நிலையில் அவரது நடவடிக்கைக்கு பலரும் தமது கண்டனங்களைத் தெரிவித்து வருகின்றனர்.



60 நீர் யாவையகவள நாடு கடக்கும் கொலம்பியா

மறைந்த போதைப் பொருள் கடத்தல் மன்னன் பர்போ எஸ்கோபரால் வளர்க்கப்பட்ட நீர்யானைகளை இந்தியாவுக்கு அனுப்ப கொலம்பிய அரசு திட்டமிட்டுள்ளது. கடந்த 1993ஆம் ஆண்டு எஸ்கோபர் இறந்த பின்னர் அவரது பண்ணை விட்டில் இருந்த ஏராளமான விலங்குகள் இடமாற்றப்பட்டன. இதில் நீர்யானைகள் மாத்திரம் அங்கேயே இருந்த நிலையில் தற்போது அதன் எண்ணிக்கை 160ஆக உயர்ந்து விட்டதாகக் கூறப்படுகின்றது. இவ் எண்ணிக்கை அடுத்த 20 ஆண்டுகளில் 1,500ஐக் கடக்கலாம் என்று கூறும் அதிகாரிகள், இதன் எண்ணிக்கையைக் கட்டுப்படுத்த 60 நீர்யானைகளை இந்தியாவுக்கும், 10 நீர்யானைகளை மெக்ஸிகோவுக்கும் அனுப்பி வைக்க முடிவு செய்துள்ளனர்.



நாயைக் கிருமணம் செய்யுகொண்டு ஐடியா ரபர்

பிரித்தானியாவில் மின்தளத்தில் மனைவிகளைத் தூக்கிக் கொண்டு கணவர்கள் ஓடும் விதிரதான போட்டியொன்று நடைபெற்றுள்ளது. டோர்சின் பகுதியில் நடைபெற்று இப்போட்டியில் பலரும் பங்கேற்று கணவர்கள் தங்களது மனைவிகளை குழந்தையைப் போன்று நோசில் சுமத்தவாறு வேகமாக ஓடினர். இந்தநிலையில் குறித்த போட்டியில் பங்கேற்ற ஒருவர் தனது கையில் தாங்கிவிட்டு ஓடிய சம்பவம் மக்கள் மத்தியில் நகைப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளது. இந்நிலையில் இது குறித்துக் கருத்துத் தெரிவித்த அவர் 'தான் தனது நாயைத் திருமணம் செய்து கொண்டுமையினாலேயே இவ்வாறு நாயைத் தூக்கிக் கொண்டு ஓடியதாக அவர் தெரிவித்துள்ளார்.